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S e acceptă astăzi faptul că etno
grafia este o ştiinţă de sine stătă

toare, precum şi că, prin obiectul său, 
întregeşte imaginea genezei, existenţei 
şi devenirii istorice a unui popor, defi
nindu-i personalitatea prin chiar crea
tiile sale. 
' Aceasta nu înseamnă că faptul a fost 
suficient demonstrat şi că relaţiile etno
grafiei cu istoria propriu-zisă şi cu alte 
discipline social-culturale, au fost, teore
tic, clarificate. 

Muzeologic, această schimbare trebuie 
să ducă însă la o mai bună fundamentare 
a cercetărilor şi la aplicarea unor princi
pii noi, pentru o mai deplină înţelegere 
a sensurilor, prin explorări diacronice 
şi prin studii comparative cît mai largi. 
Ca atare, şi organizarea expoziţiilor de 
bază trebuie să înfăţişeze fenomenele 
în complexitatea şi dinamica lor. 

În ţara noastră, pe măsura constitui
rii unor colecţii de etnografie reprezen
tative, în diferite centre, pe diferite 
zone sau profilate special tematic la 
nivel naţional, precum şi pe măsura 
formării unei retele sistematice de muzee 
etnografice, în 'ultimii treizeci de ani, 
ca urmare a cercetărilor ştiinţifice şi a 
valorificării rezultatelor acestora, cît şi 
prin impulsul dat de Legea nr. 63/1974 
a ocrotirii patrimoniului cultural-naţio
nal, a devenit tot mai evident faptul 
că obiectele etnografice sînt documente 
veridice ale istoriei reale, a procesului 
de creaţie, de civilizaţie şi cultură a popo
rului român. 

Şcoala muzeologică românească de etno
grafie s-a afirmat ca atare tocmai apli
cînd riguros criterii ştiinţifice în cerce
tarea, selecţia, conservarea şi valorifica
rea patrimoniului de civilizaţie, cultură 
şi artă populară, chiar selecţia obiecte
lor respectînd principiul istorismului (al 
vechimii şi devenirii), al tipicului şi 
specificului (pentru un gen, temă, zonă 
sau epocă), al valorii lor documentare 
şi artistice. 
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Trebuie reţinut, în special, faptul că 
în timp ce arheologia şi istoria dau la 
iveală documente care atestă indiscu
tabil vechimea unor fenomene sau mani
festări pe un teritoriu, la un anumit 
popor sau la o populaţie, etnografia ope
rează cu obiecte şi documente care şi-au 
avut (şi mai pot avea încă, uneori, în 
parte) rost funcţional pînă în timpul 
nostru, nu doar ca simple supravieţuiri, 
ci ca elemente componente ale întregu
lui social. Obiectele şi documentele etno
grafice poartă însă în ele, pe lîngă pece
tea vechimii, şi dovezi certe ale conti
nuităţii (în formă, decor, tehnici şi procedee 
de confecţionare şi de funcţionare etc.). 

În raport cu condiţiile social-istorice 
în care s-a format şi a trăit fiecare popor, 
precum şi în raport cu înclinaţiile şi 
înzestrarea lui, mai dezvoltată într-o 
direcţie sau alta, cu patrimoniul de valori 
materiale şi spirituale acumulat şi trans
format prin practică, obiectele şi mani
festările care fac obiectul etnografiei, 
în cel mai larg sens , poartă în ele pecetea 
originalităţii creatorilor (purtătorilor) pe 
lingă trăsăturile generale ergologice uni
versal valabile. Întîlnim şi putem, deci, 
de fiecare dată să descifrăm universalul 
de naţional şi local, ceea ce este carac
teristic ş i propriu unui popor, de ceea 
ce are comun cu alte popoare sau cu 
naţionalităţi conlocuitoare. 

De unde provin trăsăturile generale 
(dintr-un fond comun iniţial, dintr-un 
proces poligenetic, din împrumuturi şi 
schimburi ca rezultate ale unor relaţii 
şi contacte reciproce), ori de unde vin 
deosebirile specifice şi cum se explică 
menţinerea lor, iată probleme ce-şi aşteap
tă şi îşi pot căpăta răspuns corespunză
tor prin cercetări inter- şi multidiscipli
nare, şi cercetări comparative, pe diverse 
direcţii. 

Definirea fondului comun, autohton, 
în filiaţie directă cu documentele arheo
logice şi istorice (pe diferite categorii 
de obiecte sau manifestări), ca şi deter-
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minarea a ceea ce este original (chiar 
cînd este rezultatul unei preluări crea
toare şi al unei integrări organice) în 
cultura populară, a devenit, astăzi, o 
cerinţă stringentă şi necesară a cerce
tării de specialitate. 

Reconsiderînd tradiţiile sănătoase ale 
etnografiei româneşti (gîndindu-ne aici, 
în cazul în speţă, mai cu seamă la George 
Vîlsan, Simion Mehedinţi) dar evi
denţiind orientarea nouă a cercetări
lor etnografice româneşti spre acele cate
gorii de fenomene şi manifestări care se 
referă la forţele şi relaţiile de producţie 
ce acţionează în sfera culturii populare, 
măsura tuturor lucrurilor rămîne stu
diul concret al numărului şi diversită
ţii creaţiilor, proprietatea funcţională şi 
nivelul artistic al acestora; astfel şi ope
raţiile de comparare sînt posibile. 

De la simpla constatare, de la faza 
descriptivă, se trece la explicarea cauzală 
şi la interpretarea ideatică, de la care 
aplicarea în practică (de exemplu în 
expoziţii) poate deriva cu necesitate. 
Expoziţiile (îndeosebi cele de bază) 
capătă o fundamentare teoretică solidă, 
ceea ce face ca mesajul lor tematic să 
fie receptat deplin şi convingător. 

Ar merita, desigur, ca la o nouă întîl
nire-dezbatere să se organizeze o expo
ziţie-experiment la un muzeu care posedă 
colecţii, documentaţia şi forţa necesară 
de a o face, pe o temă de interes general. 

Uneori, sînt teme de expoziţii care 
tentează la prezentări comparativiste 
(exemplu cea de etnografie extraeuro
peană). Aici, potrivit indicaţiilor, s-a 
încercat chiar o formulă de a prezenta, 
la fiecare din cele nouă capitole tematice, 
şi cîteva elemente de creaţie românească 
(mergînd pe acelaşi criteriu al tehnicii 
şi procedeelor aplicate pe materii prime 
sau materiale similare, avînd şi funcţii 
ca atare similare). S-a renunţat la un 
astfel de mod de prezentare tocmai 
pentru că ne lipsesc materiale şi docu
mentaţie suficientă . 

1 n concluzie, retinem, deci, că este 
indiscutabil faptul ~ă prin colecţiile etno
grafice se pun în evidenţă şi se demon
strează simultan ideile de continuitat~ 
şi de originalitate în cultura populară 
românească (la fel ca în cultura fiecărui 
popor), ceea ce implică dezvoltarea mai 
amplă şi sistematică a studiilor compara
tive parţiale (pe categorii de fenomene 
sau pe ansambluri), cu relevarea deose
birilor şi asemănărilor, influenţelor reci-
proce ş.a.m.d. · 

Folosind atît documente originale, cît 
şi un consistent material auxiliar (în 
care hărţile cu răspîndirea, frecvenţa şi 

circulaţia fenomenelor pot ocupa un loc 
de seamă), viitoarele expoziţii, ca şi 
publicaţiile de etnografie trebuie să 
releve aceste trăsături esenţiale. 
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